
НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ "НАЗЪМ ХИКМЕТ-1922'', 

гр.Пловдив ул."Мортагон" 6, тел: 032/516251, E-mail: nchnhikmet@abv.bg 

 

ДОКЛАД 

ЗА ОСЪЩЕСТВЕНИТЕ ЧИТАЛИЩНИ ДЕЙНОСТИ ПРЕЗ 2023 година 

 

 През 2023 година работата в Народно читалище "Назъм Хикмет-1922" , гр. Пловдив беше в 
изпълнение на плана - програма на читалището с основни приоритети и задачи осъществени с основните 
читалищни дейности: 

 Библиотечно-информационна, подпомагане на образователният процес,насърчаване на 
творчеството, клубове,школи, традиции,партньорства, кандидатстване по проекти и участия в семинари и 
работни срещи, концерти и прояви с ЧС . 

  БИБЛИОТЕЧНО-ИНФОРМАЦИОННАТА ДЕЙНОСТ Е ОСНОВНА 

Библиотеката  при Н.Ч."Н.Хикмет-1922", задоволява потребностите на населението от прилежащата 
територия и учениците от СУ"Любен Каравелов", което е в близост до читалището. 

Библиотеката се посещава  и от дългогодишни читатели които живеят в други квартали на града. 

Поддържат се връзки и с детските градини от района. 

През 2023г. основна задача беше набавяне на нова литература, чрез закупуване със средства от субсидия, 
собствени средства, участия в проекти и дарения. 

През 2023г. библиотеката при Н.Ч."Н.Хикмет-1922" има одобрен проект по програма на МК -" Българските 
библиотеки,  съвременни центрове за четене и информираност". 

Набавени бяха  225  броя библиотечни документи  на стойност  3163.00  лв. 

От тях -дарения - 113   броя; по проект  -   55 бр .   , закупени -  57 бр.        

Фонда на библиотеката разполага с  -  15695 тома  литература. 

Беше прочистена и пренаредена библиотеката , като бяха отчислени от фонда остарели и похабени  400  
бр. тома литература. 

Читателите на библиотеката са  294, а раздадените библиотечни единици за дома-3568бр. 

Основни потребители са ученици и пенсионери. 

Библиотеката  разполага с компютър, принтер и интернет. 

Бяха подарени книги от отчисления фонд на библиотеката на: 



 

Социален дом за хора в неравностойно положение на ул."Мортагон"; 

Читалищна библиотека на с.Бачково, Н.Ч."Просвета"-Община Асеновград. 

КУЛТУРНА И ПРОСВЕТНА ДЕЙНОСТ, ЛЮБИТЕЛСКО ТВОРЧЕСТВО, КЛУБОВЕ ПО ИНТЕРЕСИ. 

През 2023 година продължи работата на школи, курсове, клубове по интереси . 

В читалището се провеждат: 

Пиано и солфеж,  математика; 

Изобразително изкуство -"Всеки може да рисува" - ателие  за деца , за възрастни; 

"Малък театър" с деца по приказка;  

Певческа група "Приятели"; 

Конкурс за есе с ученици; 

 Детски пленер; "Ваканционно другарче"- занимания за деца;  

"Дамски клуб";Читателски клуб за възрастни; Читателски клуб за деца-"Приказки в градинката"; 

клуб "Знание"- лекции на исторически и културни теми; 

 приложни изкуства; "клуб"Мартеница"; 

Изложби; представяне на писатели , ден на чужда култура; 

Традиции - Ден на родилната помощ; "Трифон Зарезан"; "Баба Марта";" "Великден";Ден на билките"; Ден 
на народните будители"; "Ден на християнското семейство"- Смейството в 21 век";"Коледа ". 

РАБОТА С ДЕЦА И УЧЕНИЦИ 

Народно читалище "Назъм Хикмет-1922", изпълнява обща образователна програма със СУ"Любен 
Каравелов"с практическо приложение - проекти. 

Детски пленер се провежда вече 10 години с ученици от 1-4 класове ; 

Образователна програма по грамотност с ученици 1-6 класове-лекции в читалището по различни теми , 
зададени от преподавателите и допълващи учебният процес , изнесени от секретаря и библиотекаря: 
приказки; за личности и събития от българската история и литература. 

Месец под надслов "Левски, безсмъртният дух на човечеството" - 

Интересни факти и събития от дейността и живота на Васил Левски с ученици от 4 клас с преподавател-
Н.Панчев, лекция и документален филм. 

Празник с деца в читалището за "Баба Марта"; 



Маратон на четенето,"Национална библиотечна седмица" и" Походът на книгата" с ученици от СУ. 
"Л.Каравелов". 

Четем произведения от учебната програма, 1-4 клас. 

Априлското въстание по книгата на Захари Стоянов - "Записки по българските въстания". 

"Пет приказки с поука" в седмица на детската книга. 

Състезание -викторина и редене на пъзел по книгата на Джеф Кини -"Кофти късмет"/4 клас/. 

По повод 110 години от рождението на Асен Босев-"Гатанки, премятанки и занималки'', "Една торба 
смешки" с ученици от СУ"Л.Каравелов". 

Конкурс за есе в сътрудничество с преподавателката по български език и литература- поетеса Роза Балтова, 
на тема : "Който престава да чете, престава да мисли" с награди. 

Ден на четенето-"Среща с приказките", на гости в  ДГ"Снежанка", по покана на 4 -та група г-жа Таня Дечева 
и Димитрина Атанасова. 

Н.Ч."Н.Хикмет-1922" се включи в благотворителна инициатива по проект  ”Подари усмивка" на 
ДГ"Снежанка" с изработване на мартенички, които ще бъдат дарени за национална кампания "Мартеница , 
аз ти връзвам", организирана от сдружение "Зазоряване" гр.София. 

Мартеничките ще бъдат дарени на деца от детски градини и домове за деца и центрове в Община 
Стражица. 

Малък театър с деца по приказка-ДГ"Снежанка". 

173 години от рождението на Христо Ботев-стихове от поета . 

"Ваканционно другарче"- занимания за деца и ученици през лятната ваканция: 

Как се прави читателски дневник / 4 клас/ 

Малките готвачи, ден за изкуства-бижута, Весели художници- рисуване върху фланелки, континентите-
Австралия, ден за спорт и "Да си направим дневник" и  др. 

Приказки в градинката-1 юни Ден на детето. 

Аз вече мога да чета -1 клас на СУ"Л.Каравелов". 

Български диалекти с 4  клас СУ."Л.Каравелов". 

ЛЕКЦИИ 

Най-старите държави в Европа и света. 

Епископската базилика в Пловдив. 

Рудолф  Дизел - изобретил дизеловият двигател. 



Найден Геров - от цикъла лекции за български просветители, допринесли за развитие на българското 
библиотечно дело и книгоиздаване- Стоян Заимов, Христо Данов, Марин Дринов, Божан Ангелов, Иван 
Данчов, Никола Данчов. 

Десетилетие  за здравословно стареене по програма на ООН и ЕС - "Лекарствата и ние" и седяща 
гимнастика на Варабьов. 

Хуморът  за свободата на Радой Ралин. 

Димитър Димов - четем страници от  книгата "Тютюн". 

"Тя все пак се върти"- Николай Коперник 

С читателски клуб, по повод 115 г. от рождението на Ян Флеминг-книги и филми за Джеймс Бонд  - 
британски разузнавач. 

Къща музей Христо Данов-разказ и снимки. 

ПЕВЧЕСКА ГРУПА ''ПРИЯТЕЛИ''- УЧАСТИЯ В КОНЦЕРТИ 

Празник на пчеларя "Св. Харалампи". /10.02./ 

Концерт със съюз на пенсионера. /9.03./ 

Участие в Народен събор "Тракия"- /20.05./ 

Концерт - "Ден на музиката, поезията и възрастните хора"-/3.10./ 

Ден на народните будители  концерт с ЧС /1.10./ 

ИЗЛОЖБИ 

Детски:  

 "Мартеници" в ДГ "Снежанка; Великденски рисувани яйца; Детски пленер;24май-Празник на българската 
просвета и култура; 

Посещения на постоянна експозиция "Златю Бояджиев" , по повод 120 години от рождението на 
художника. 

Посещение на изложба "Музата -балет" в къща Стамболян на  Димитър Киров. 

2 Изложби на ателие "Всеки може да рисува"- изложба месец февруари и м.юли. 

Бяха проведени: 

Ден на чужда култура-121 години от рождението на носителят на Световната награда на мира, писателят 
Назъм Хикмет. 

Представяне поезията на Надя Йосифова, детските приказки на Павлина Николова. 

С ЧС  - участие в поклонение пред паметника на Васил Левски - 150 г. от гибелта на Апостола на свободата. 



Творческа работилница за мартеници с клуб "Мартеница"-Приложни изкуства. 

Празник на мартеницата-подаряваме изработените от нас мартеници на пловдивчани. 

Мартенска работилничка в ДГ "Снежанка". 

Разказ по история-145г. от освобождението на Пловдив от Османско иго. 

Четем произведения от Димитър Талев по повод 125 години от рождението на писателя. 

Български фолклор- песни на Янка Рупкина по повод 85 години от рождението на певицата и фолклорен 
ансамбъл "Филип Кутев" и 120 г. от рождението на основателят Ф.Кутев. 

Ателие - "Всеки може да рисува"-изобразително изкуство - изложби м.февруари  и месец юли. 

Ден на Земята ден на гората-лекция за пчелите. 

СОЦИАЛНА ПОЛИТИКА 

Народно читалище "Назъм Хикмет-1922" - Пловдив, работи в район "Централен"  в квартал и училище със 
смесено население. 

Пред входа на читалището има изградена  естакада за лесен достъп на трудно подвижни потребители. 

Читалището  работи с доброволци-младежи , които активно помагат през лятната ваканция, работи с 
всички възрастови групи. 

Библиотеката обслужва възрастни потребители по домовете по предварителна уговорка. 

Народно читалище "Назъм Хикмет-1922" през 2023 година  има одобрен и осъществен проект към МК-
"Българските библиотеки, съвременни центрове за четене и информираност"-2023. 

През 2023 г. бяхме партньори по 2 проекта  на СУ"Л.Каравелов" и ДГ"Снежанка". 

Персонала на читалището повишава  своята квалификация , като участва в обучения, семинари и работни 
срещи-добри практики, обмяна на опит и сътрудничество. 

През 2023г. както следва: 

 1. "Управление на труда и времето в библиотеката"- Н.Б."Иван Вазов". 

 2. "Изработване и управление на проекти в библиотечно-информационния сектор"-Н.Б."Иван 
Вазов". 

 3. Семинар с подкрепата на "Национален фонд  Култура" в къща-музей Хр,Г.Данов-Пловдив-
"Жизненост , чрез развитие на дейности в партньорство". 

 4. С ЧС Пловдив в Стара Загора-обмяна на опит, добри практики в регионална библиотека  "Захарий 
Княжевски". 

 5.Информационен ден на МК-"План за възстановяване и устийчивост". 



Партньори на читалището са: Община Пловдив,ЧС Пловдив, СУ "Любен Каравелов", ДГ"Снежанка" 
,Пчеларско дружество Пловдив, читалища от Пловдив, Асеновград и областта, Дом за хора в 
неравностойно положение и други неправителствени организации. 

Поради ограничената площ, за своята дейност Н.Ч."Н.Хикмет-1922" организира партньорски или изнесени 
мероприятия, гостувания, или наема чужда зала а заниманията с деца и ученици провежда пред 
читалището в градинката или в СУ"Л.Каравелов". 

Поради спецификата на квартала и близостта с музикално училище и ОДК, повечето дейности са без такса. 

МТБ 

Материалната база в която се помещава и работи Н.Ч."Назъм Хикмет-1922" е общинска собственост, 
предоставена за безвъзмездно ползване за 5 години по ЗОС и ЗНЧ. 

Сградата е в незадоволително състояние. 

Нуждае се от нов покрив и саниране. 

Всяка година се извършват частични, неотложни ремонти. 

През 2023година беше извършен ремонт на ел.инсталацията на сградата и почистени улучите на покрива 
от листа и клони. 

През 2023г. бяха проведени 6 заседания на ЧН-общо - отчетно 31.3.2023г. 

Доклада за осъществените читалищни дейности е приет на заседание на Ч Н с протокол N -2/ 23.01.2024г. 

 

 

 

 

 

23.1.2024г.    Секретар: И.Ангелова 

 

 

 

 

 

 

 



ПЛАН - ПРОГРАМА ЗА РАЗВИТИЕ НА ЧИТАЛИЩЕТО ПРЕЗ 2024г. 

 

Настоящата програма  за развитие на читалищната дейност за 2024 година е съобразена със ЗНЧ - чл. 26а, 
(1)(3) и е приета на заседание на ЧН , с протокол №6/16.10.2023г. 

План-програмата определя основни насоки, приоритети и цели за дейността: 

Осигуряване на достъп до информация, запазване и поддържане на българските традиции,история и 
култура. 

Подпомагане на образователния процес с нетрадиционни методи в обстановка, различна от училищната. 

Обогатяване на културния живот в квартала,  поощряване на детското и младежко творчество. 

Организиране на курсове, школи, лекции, клубове, изложби,срещи, литературни четения, и др. 

 

Дейности за постигане на целите и осъществяване на програмата са: 

 

Библиотечно и информационно обслужване чрез: 

-обработване и  предоставяне на свободен достъп до библиотечния фонд. 

-обогатяване на фонда на библиотеката чрез участия в проекти и програми, със средства от  допълваща 
субсидия, собствени средства, дарения и други библиотечни дейности.  

-участия в "Пловдив чете", "Международен ден на детската книга", "Европейска нощ на литературата" и 
др. 

- популяризиране на четенето и книгите сред децата и младото поколение  чрез различни инициативи- 
срещи с писатели, читателски клуб, приказки и книги от учебният материал. 

-привличане на читатели от всички възрасти ; 

- по предварителна уговорка се доставят книги до дома на възрастни и трудно подвижни потребители.  

-Ползване на интернет  за справка и индивидуално обучение на граждани; 

 

През 2024г. , Народно читалище "Назъм Хикмет-1922" ще продължи да развива своята дейност чрез: 

- Организиране на школи, курсове ,клубове, концерти, изложби, лекции,празници, приложни изкуства и 
др. 

- Работа с деца и ученици - обща програма и сътрудничество със СУ"Любен Каравелов", ДГ"Снежанка". 

-Поощрявяне на детското и младежко творчество: 



- Детски пленер, малък театър, приложни изкуства, детски изложби, ваканционно другарче и др. 

-Конкурса за детско творчество ще бъде : конкурс  за есе и за поезия. 

 

Ще продължи сътрудничество с други организации: 

-Община Пловдив, "Общински читалищен съюз" -Пловдив, Н.Б."Иван Вазов", СУ "Л.Каравелов", 
ДГ"Снежанка", Пчеларско дружество"Акация"-Пловдив, 

 читалищата от Пловдив и областта,  Дом за хора в неравностойно положение на ул."Мортагон", Социален 
дом за деца  и др. 

 

Ще бъдат отбелязани традициите от празничния календар:  

"Ден на родилната помощ", 

"Баба Марта", "Великден", "Празник на билките", "Ден на християнското семейство", "Коледа". 

Ще бъде проведен "Ден на чужда култура". 

-Музикална група  "Приятели" - участия в концерти , 

-Изобразително изкуство - ателие "всеки може да рисува" за деца, за възрастни; 

-Малък театър - Коледна приказка; 

- пиано и солфеж; 

-математика; 

-"Ваканционно другарче"; 

-"Дамски клуб"; 

-"Читателски клуб " - за възрастни; 

-"Читателски клуб -"Приказка" - за деца; 

-"Алея на книгата" пред читалището; 

-"Приложни изкуства"- клуб "Мартеница"; 

- Клуб "Знание" - лекции; 

 

 

 



 През 2024г. ще бъдат извършени  спешни ремонти според  условията и финансовите възможности. 

 Персоналът на  Н.Ч."Н.ХИКмет-1922" -Пловдив , повишава своята квалификация чрез участия в  
семинари, работни срещи и други информационни  мероприятия. 

 Поради ограничената площ с която разполага читалището, провежда гостувания, изнесени културни 
мероприятия или наема зала.  

 Заниманията с деца се провеждат в СУ'Л.Каравелов"-Пловдив а лятото в градинката пред 
читалището . 

 Поради близостта с музикално училище и ОДК, голяма част от заниманията са без такса. 

 

 

Приложение: Календарен план по месеци -2024г.     

 

 

 

     Председател: 

    /Е.Илиева/ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ ''НАЗЪМ ХИКМЕТ-1922'' - ПЛОВДИВ 

КУЛТУРЕН КАЛЕНДАР ПО МЕСЕЦИ - 2024г. 

КАЛЕНДАРЕН ПЛАН НА ПРОЯВИТЕ 

                                                                                                                

МЕСЕЦ ПРОЯВА ОРГАНИЗАТОРИ 
ЯНУАРИ Ден на чужда култура-"Литературно утро"- четем произведения  

от Н.Хикмет /с читателски клуб/ 
185г. от рождението на Пол Сезан - фр.импресионист,лекция и 
картини  с Ателие"Всеки може да рисува". 
174г. от рождението на Хр.Ботев--четем произведения от поета с 
ученици от СУ"Л.Каравелов". 
"Ден на родилната помощ"- и традиции по българския празничен 
календар  
С "Дамски клуб" 
 
 

 
Читалището/ секретаря/ 
 

ФЕВРУАРИ 150 години от гибелта на Апостола-участие във  възпоменателно 
поклонение. 
Мартенска работилничка с клуб "Мартеница" и деца . 
125г. от рожд. на бълг.художник Дечко Узунов-изложба 
репродукции. 
"И все пак , Тя се върти"- 460 г. от рожд. на италианският 
астроном,физик-Галилео Галилей - клуб"Знание" 
 

Читалището-секретар, 
лектор Е.Секулова 

МАРТ 
 

Празник на мартеницата в читалището " Ученици от 
СУ"Л.Каравелов" на гости,легенди и обичаи . 
Участие с ЧС пред Община Пловдив в Празник на мартеницата. 
Международен ден на жената -празник в читалището с 
клубовете. 
Участие в "Мартенски концерт" на чит.любит.колективи с ЧС/ 
ХОР Приятели/. 
145г. от рожд. на Ал.Айнщайн-един от създателите на съвр. 
физика-лекция 
125г. от рожд. на Панчо Владигеров - рапсодия "Вардар"-лекция 
и музика  

 Секретаря, Е.Секулова- 
лектор, физик 

АПРИЛ     Великденска  изложба-традиции , "Дървото на 1-ви клас"  
        
Ден на земята, Ден на гората      
      
Щафетно четене с 1-ви клас СУ"Л.Каравелов"-"Световен ден на книгата 
и авторското право" 
среща с писател 
От цикъл лекции "Велики български владетели"- Законите на хан 
Крум-Първият бълг.законодател 
460 г. от рожд. на Уйлям Шекспир-англ. поет и драматург- Театър 
"Глобус"- с ученици СУ"Л.Каравелов 
 

секретаря  
лектор-П.Макавейска-
инж.лесовъд 



МАЙ Детски пленер с изложба  
Конкурс за есе и поезия - с ученици от горните класове на 
СУ"Л.Каравелов" 
11-май-Национална библиотечна седмица, "ден на отворените врати " 
-програма със Су"Л.Каравелов" 
Участие в Събор "Тракия" -  "Приятели" 
Първата българска учебна книга - "Буквар с различни поучения"-Петър 
Берон  
автор  на "Рибния буквар"-по повод 225 г. от рождението. 
Годишна продукция на школа по пиано    
     
 

Е.Парушева 

ЮНИ, ЮЛИ, 
АВГУСТ 
 

1-юни- "Ден на детето"- изложба детски рисунки,приказки в 
градинката"Алея на книгата", 
четем книги от програмата за следващата година 
Лято в читалището - "Ваканционно другарче" - занимания за деца-
приложни изкуства,  
пътешествия по света, кулинария,  лекции, правила за движение по 
пътищата и пътна безопасност др. 
Четем "Тютюн" от Д.Димов с "Читателски клуб". 
Български съвременни писатели- Мария Лалева и Здравка Евтимова/ с 
читателски клуб 
"'Живот в скалите", "Пасиансът на архангелите"; "Кръв от къртица". 
Дан Браун- творчество 
Петър Дънов - "Паневритмия"- лекция 
Музика от Р..Щраус -с  "Дамски клуб"и "Знание". 
Филм с Луи дьо Финес по повод 110 години от рождението на 
френският  актьор. 
Хемингуей - "Старецът и морето" - с читателски клуб. 
Африка - многоликият  континент- да се разходим по 
света./Ваканционно другарче/. 
Първият български  хан - хан Аспарух . 
 
 

И.Ангелова, Т.Ангелова 

СЕПТЕМВРИ 
 

Информационна кампания за дейностите в читалището. 
курсове, клубове, школи , музикална група.    
       
Николай Хайтов-"Диви разкази"- 105 г. от рожд. на писателя / 
читателски клуб/. 
Десетилетие на местните езици-"Пловдивски диалект,богатството и 
многообразието на  
българският език /уникален пловдивски речник, енциклопедия на 
Пловдив - лекция. 
 

секретаря 



ОКТОМВРИ 
 

Подготовка на сградата за зимния период. 
Участие в концерт   по повод "Ден на музиката, поезията и възрастните 
хора'' - МГ "Приятели"   
Лекция за цар Самуил 
Вода за устойчиво развитие-Минералните извори в България-
безценно богатство от 
природата - лекция 
Чудото на българската народна песен-85 години от рожд. на Янка 
Рупкина - музика и 
лекция от списание "Осем". 
Л.Каравелов - "Хубава си моя горо" с МФ "Приятели" 
 

секретаря, Хр.Христозов 

НОЕМВРИ 
 

Фото изложба  "Накити и носии на българката". 
Лекция - "Здрави всеки ден" /десетилетие на ООН относно 
храненето/.     
Лекция - "Океаните"- десетилетие за устойчиво развитие. 
"Ден на народните будители" - участие в концерт. 
 

лектор Д-р Дичева 

ДЕКЕМВРИ 
 

Алеко Константинов- "До Чикаго и назад"- 
180 г. от рожд. на Капитан Петко Войвода-живот и дело 
1160 г.от рожд. на Симеон  I -" Златен век" на българската култура- час 
по история с ученици 
СУ"Л.Каравелов" 
Изложба - "Коледа"- да си направим сурвачка - /с деца и приложни 
изкуства/. 
Коледни традиции и обичаи. 
"Малък театър"- коледна приказка. 
 

 

 

 

 

 

Изготвил:  И.Ангелова          

 


